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NOVEMBRE 2025 AU JARDIN

1. Du côté des arbres, arbustes et fruitiers

Les arbres d’ornement et les conifères
Plantez les arbres en racines nues ; pensez à installer des tuteurs et à incorporer un bon compost 

au fond du trou de plantation.
Les conifères se vendent pour la plupart en conteneurs. Plantez-les en ce moment, de même que 

les quelques variétés vendues en racines nues comme les Pins sylvestre  s  , les Thuja plicata ‘Excelsa’ sou-
vent employés en haies et les Épicéas de Serbie.

Procédez aux élagages qui s’imposent pour redonner une silhouette équilibrée aux arbres et suppri-
mer les branches mortes. Recouvrez les plaies avec un mastic arboricole cicatrisant. Éviter les tailles sé-
vères et les grosses coupes qui nuisent aux arbres.

Les arbres fruitiers et les petits fruits
Commencez la plantation des arbres fruitiers et des petits fruits en racines nues en évitant les pé-

riodes de gel. 
Les cognassiers sont autofertiles, vous pourrez donc planter un seul sujet qui donnera généreuse-

ment de délicieux fruits pour de nombreuses années.
Les pêchers et les abricotiers fleurissant tôt, les gelées tardives peuvent condamner toute votre 

production. Prévoyez-leur si possible un emplacement à l’abri des vents dominants. Dans les régions 
froides, palissez ces fruitiers à l’abri contre un mur.

Terminez la récolte des variétés de pommes et de poires tardives. Ces fruits continuent à mûrir 
même après la cueillette, il est donc possible, voire recommandé (surtout chez certaines variétés de 
poires) de récolter des fruits qui ne sont pas complètement mûrs pour une meilleure conservation (envi-
ron 1 à 2 semaines avant complète maturité). Entreposez-les dans un lieu sec, ventilé, abrité de la lu-
mière et frais, mais hors gel.

Récoltez les premiers kakis et notamment ceux issus de la variété de Kaki pomme     Diospyros   
kaki     ‘Fuyu’   qui donne des fruits à chair sucrée riche en vitamine C. Le kaki pomme, non astringent peut 
être consommé ferme, directement après la récolte. Plantez un plaqueminier, arbre qui donne les kakis, 
dans un endroit très ensoleillé et abrité. Il se plaira dans tous les types de sols, bien drainés et riches. 

Les coings arrivent à maturité en novembre et sont bons à être récoltés. Attention, ces fruits ne 
doivent pas être entreposés avec les pommes et les poires, et ne se conservent pas plus de 3 semaines. 

Les boutures de     myrtilliers sur bois lignifié, c’est-à-dire sur le bois de l’année précédente, peuvent 
encore se faire au mois de novembre.

Dans les régions méridionales, vous pouvez tailler les figuiers juste après la récolte.
Sur les arbres atteints de maladies cryptogamiques (rouille, cloque, tavelure, etc.), un traitement à 

la bouillie bordelaise à la chute des feuilles permet de les contrer. Respectez les doses prescrites.
Ramassez et évacuez les fruits pourris tombés au sol ou encore présents sur les fruitiers.
Coupez les tiges séchées de framboisiers.

Les arbustes
Plantez les arbustes en racines nues comme l’Amelanchier   lamarckii  , les     Aubépines  , les Buddleias, 

les Lilas, les Potentilles, les Groseilliers à fleurs ou les Saules. Le choix des arbustes proposés à racines 
nues est vaste et vous permettra, outre d’avoir des plants robustes et bien développés, de faire de belles 
économies pour l’aménagement de votre extérieur.

Prévoyez des protections pour les plantes frileuses (bananiers, palmiers, Lagerstroemias, etc.).
On peut profiter du mois de novembre pour multiplier les Hortensias par division de motte ou en 

prélevant un fragment présentant 2 ou 3 départ de tiges avec suffisamment de racines.

https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/amelanchier/amelanchier-lamarckii-amelanchier-de-lamarck.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/fichefamille/cognassiers-a-fruits-planter-tailler-et-entretenir/
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbres-et-grands-arbustes.html
https://www.promessedefleurs.com/petit-materiel-jardin/voiles-et-housses-d-hivernage.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/salix.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/ribes.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/potentilles.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/lilas.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/buddleias.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/aubepine-crataegus.html
https://www.promessedefleurs.com/soins-et-luttes-biologiques/soins-traditionnels/bouillie-bordelaise-non-coloree-solabiol.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/tailler-figuier
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/bouturer-myrtillier
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/fruitiers-par-variete/kaki.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/fruitiers-par-variete/kaki/kaki-pomme-fuyu.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/fruitiers-par-variete/kaki/kaki-pomme-fuyu.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/fruitiers-par-variete/cognassier.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/collections-de-fruitiers.html
https://www.promessedefleurs.com/outils-pour-la-taille-et-la-coupe/taille-et-coupe-arbres/soin-aux-arbres-apres-coupe/cicatrisant-plaie-de-taille-solabiol-tube-de-300g-avec-pinceau-applicateur.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/coniferes/coniferes-par-variete/picea/picea-omorika-epicea-de-serbie.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/coniferes/coniferes-par-variete/pinus/pin-sylvestre-pinus-sylvestris.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/coniferes.html
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Les fleurs, souvent parfumées, de Camélias d’automne (Camellia sasanqua) peuvent fleurir de l’au-
tomne jusqu’en janvier. Plantez-les dans un sol frais et riche en humus et préférez-leur une situation 
protégée, dans un bosquet ou contre un mur au nord. En terre lourde ou calcaire, ajoutez 
impérativement de la véritable terre de bruyère. [cf. fiche distribuée en décembre 2024]

Les haies
Plantez les arbustes de haie en racines nues (charmilles, hêtres, etc.). Ce sont en très grande majo-

rité les espèces caduques qui sont disponibles en racines nues, mais il existe cependant quelques excep-
tions comme les plants d’if, de buis, de cotonéaster ou de laurier-cerise, des végétaux particulièrement 
résistants et vigoureux qui s’accommodent très bien de ce mode de culture.

Dans les régions tempérées, terminez la taille des haies de thuyas et de chamaecyparis.

2. Les vivaces, bulbes, grimpantes et graminées

Les vivaces
Plantez les vivaces, notamment les Chrysanthèmes, superbes en cette saison.
Coupez au ras du sol les tiges des vivaces desséchées.
Coupez les dernières fleurs à bouquets secs. Au besoin, finissez de les faire sécher en les suspen-

dant la tête en bas dans un endroit ventilé.
C’est en novembre qu’on divise les pivoines herbacées et qu’on divise les vivaces à floraison printa-

nière ou estivale. Replantez-les aussitôt et pensez à les arroser.
Divisez les bruyères d’été (entre septembre et novembre) en dehors des périodes de gel. Les 

bruyères d’hiver seront divisées au printemps, après leur floraison.
Apportez un peu de compost aux vivaces avant l’hiver : elles seront plus belles et vigoureuses au 

printemps prochain.

Les bulbes [cf. fiche distribuée en septembre 2025]
Terminez la plantation des bulbes de printemps. Insérez des bulbes d’Ail d’ornement et de Camas-

sias dans les espaces entre les touffes de plantes vivaces.
Mettez en végétation un bulbe d’amaryllis en pot pour le voir fleurir à Noël.
Terminez d’arracher les glaïeuls avant l’arrivée du froid.
Après avoir coupé les tiges, arrachez les souches de cannas et faites-les sécher sous abri. Vous pour-

rez les laisser en place dans les régions où le gel ne sévit que rarement.

Les grimpantes
Plantez les grimpantes en faisant un apport d’engrais organique ou de compost à la plantation. Elles 

contribueront à rafraîchir votre habitation et votre terrasse lors des chaleurs de l’été prochain. Multipliez 
les jasmins et les Kiwis (Actinidia) en marcottant une tige basse.

Novembre est le bon moment pour installer une treille, tonnelle où grimpe la vigne. 

Les graminées
C’est le bon moment pour diviser les Panicum et les luzules. Les autres graminées se multiplient par 

division au printemps.

https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/fichefamille/luzule-plantation-culture-et-entretien#blocs_page4
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/fichefamille/panicum-plantation-culture-division-entretien/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/6-plantes-grimpantes-faciles-a-marcotter
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/fichefamille/actinidia-arbre-a-kiwi-planter-tailler-recolter
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-d-ete/bulbes-d-ete-par-variete/cannas.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/planter-un-amaryllis-en-pot-pour-l-interieur/
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-par-varietes/camassias.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-par-varietes/camassias.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-par-varietes/alliums.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/comment-multiplier-la-bruyere
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/diviser-multiplier-vivace
https://www.promessedefleurs.com/vivaces.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/lauriers/laurier-cerise-laurier-palme/laurier-cerise-prunus-laurocerasus-otto-luyken.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/cotoneaster/cotoneaster-franchetii-cotoneastre-de-franchet.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/buis/buis-bordure-buxus-sempervirens.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/coniferes/coniferes-de-a-a-z/taxus-baccata-if-commun.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/hetre.html#conditionnement=506
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/charme-carpinus/carpinus-betulus-charme-commun-charmille.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-de-haie.html
https://www.promessedefleurs.com/terreaux/terre-de-bruyere-et-terreau-pour-plantes-acidophiles.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/camelias/camelias-d-automne.html
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3. Les rosiers 
[cf. fiche distribuée en octobre 2024]

Buissons, grimpants,   lianes   : plantez au jardin les rosiers en racines nues en faisant tremper celles-
ci dans une boue de pralinage. Veillez à ce que les porte-greffes soient adaptés à votre sol : Rosa cani-
na et laxa en sols riches et calcaires et Rosa multiflora en sol sableux ou acide et pour les pots. Si vous les 
plantez en région très froide, préférez les plants non greffés.

Certains rosiers supportent très bien la culture en pots ou bacs, ce qui permet de profiter du par-
fum et du charme des roses sur la terrasse, le balcon ou dans une petite cour intérieure. Plantez-les dans 
des contenants de 30 à 40 litres au minimum. Il faudra soigner l’arrosage et les apports d’engrais, les ro-
siers, en particulier s’ils sont remontants, étant des plantes gourmandes.

Éliminez les feuilles atteintes de maladies et le bois mort. Sur les rosiers qui fructifient, ne taillez 
pas et laissez les cynorhodons : leurs couleurs sont précieuses en cette période au jardin et ils sont 
consommés par certains oiseaux.

4. Les annuelles et plantes en pots 

Hors régions douces, rentrez les plantes d’intérieur et toutes les plantes frileuses (agrumes, plan-
tes grasses et cactées, lauriers-roses, bougainvilliers, lantanas, plumbagos, etc.).

Pour les agrumes, évitez les vérandas chauffées, car ils ont besoin de repos ; un endroit hors gel 
avec une température entre 3 et 7 °C recevant la lumière du jour est idéal. Réduisez les arrosages à une 
à deux fois par mois. Apportez un engrais spécial agrumes pour favoriser le développement des fruits.

Prévoyez un paillage et des voiles ou housses d’hivernage pour les plantes en pots et en bacs res-
tant dehors tout l’hiver pour pouvoir les couvrir dès les premières gelées. Rassemblez-les contre un mur à 
l’abri des vents dominants, en évitant les situations trop ombragées.

Retournez les soucoupes des pots qui restent à l’extérieur pour éviter l’eau stagnante.
Les bisannuelles comme les primevères, les pensées ou les pâquerettes permettent de composer 

des potées de fin d’hiver et de début de printemps. Associez-les avec des vivaces, des petits bulbes de 
printemps et de petits arbustes persistants pour composer de jolies scènes colorées.

Laissez les géraniums (  Pelargonium  )   à l’extérieur jusqu’aux premières gelées. Vous pourrez les ren-
trer à l’abri lorsque l’hiver sera installé.

Griffez le dessus des pots et bacs et complétez avec du terreau s’il en manque.

5. Au potager

Les légumes à planter en novembre, les semis et gestes à faire 
Épandez du fumier sur les parcelles que vous destinerez aux légumes racines l’année prochaine.
Nettoyez les souches des artichauts en rabattant les tiges florales fanées et en supprimant les 

feuilles sèches. 
Après les premières pluies, binez et semez les épinards rustiques. Leur levée sera plus rapide 

qu’avec les semis de printemps. Éclaircissez une première fois après la levée puis une seconde fois pour 
garder un plant tous les 20 cm environ.

Semez les fèves [cf. fiche distribuée en février 2025] avant les premiers froids, ainsi que les pois à 
grains ronds.

Pour une récolte début janvier, semez début novembre sous abri les navets tardifs.
Plantez les échalotes grises et l’ail d’hiver [cf. fiche distribuée en novembre 2024].
Terminez la récolte des courges en coupant de façon à laisser le pédoncule attaché au fruit et sto-

ckez-les dans un endroit ventilé, sombre, mais pas totalement obscur, à l’abri de l’humidité et du froid. 

https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/courges.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-par-varietes/geranium.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-pour-pots.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-d-automne-bisannuelles/paquerettes.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-d-automne-bisannuelles/pensees-et-violas.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-par-variete/primeveres.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-d-automne-bisannuelles.html
https://www.promessedefleurs.com/petit-materiel-jardin/voiles-et-housses-d-hivernage/housses-d-hivernage.html
https://www.promessedefleurs.com/petit-materiel-jardin/voiles-et-housses-d-hivernage/voiles-d-hivernage.html
https://www.promessedefleurs.com/engrais-et-fertilisants/engrais-pour-plantes-mediterraneennes.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/agrumes.html
https://www.promessedefleurs.com/rosiers/rosiers-par-utilisation/rosiers-pour-pots.html
https://www.promessedefleurs.com/rosiers.html#conditionnement=506
https://www.promessedefleurs.com/rosiers/rosiers-liane.html
https://www.promessedefleurs.com/rosiers/rosiers-grimpants.html
https://www.promessedefleurs.com/rosiers/rosiers-par-variete/rosiers-paysagers-arbustifs.html
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Inspectez-les de temps en temps pour vous assurer de l’absence de moisissures. Elles pourront être 
conservées entre 3 et 6 mois, parfois plus selon les variétés.

Les topinambours sont revenus à la mode et sont ultra-faciles à cultiver. Attention, une fois récol-
tés, ils ne se conservent pas très bien. Récoltez-les au fur et à mesure de vos besoins jusqu’en janvier.

Récoltez les choux (frisés, pommés). Cueillez les choux de Bruxelles en commençant par le bas.
Arrachez les racines de chicorées Witloof et placez-les dans du sable pour en faire des endives. Se-

mis, plantation, forçage : découvrez la technique réussir la culture de l’endive.

6. Pelouse et travaux divers

La pelouse et les jachères fleuries
Avant les premières gelées importantes, faites les dernières tontes.
Semez de la cendre de bois sèche pour éliminer la mousse.
Rectifiez les bordures avant l’hiver.
Ratissez régulièrement les feuilles mortes du gazon et étalez-les en paillage dans les massifs. 

Travaux divers au jardin
Videz votre réserve de compost en l’utilisant pour vos plantations avant d’y apporter les nouvelles 

feuilles d’automne.
Prévoyez de purger vos systèmes d’arrosage avant les premières gelées et de protéger robinets et 

vannes extérieurs du gel ainsi que votre compteur s’il est à l’extérieur.
Rangez les tuyaux d’arrosage à l’abri du gel sauf dans les régions où le gel est rare.
Nettoyez et réparez les éventuels dégâts sur votre serre ou vos abris (tunnels, châssis, etc.). 
Vérifiez que les descentes d’eau et les gouttières ne sont pas obstruées.
N’oubliez pas que le brûlage des végétaux est interdit. 
Rentrez les meubles de jardin à l’abri pour prolonger leur durée de vie.

https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/que-faire-au-jardin-en-
novembre/ 

(Les mots soulignés dans le texte renvoient à des articles accessibles à partir de cette adresse élec-
tronique.)

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/que-faire-au-jardin-en-novembre/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/que-faire-au-jardin-en-novembre/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/cultiver-l-endive
https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/topinambours.html
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//////////////////////////////////////////////////////////////
OCTOBRE 2025 AU JARDIN

1. Du côté des arbres, arbustes et fruitiers

Les arbres d’ornement et les conifères
En octobre, les arbres et conifères proposés en conteneurs que vous avez sélectionné vont pouvoir 

prendre place au jardin. N’oubliez pas les quelques règles à respecter en matière de plantation. On vous 
explique tout dans l’article “Haies, arbustes, arbres : Quelles distances de plantation ?”.

S’il est encore un peu tôt pour planter les arbres en racines nues, vous pouvez d’ores et déjà prépa-
rer les trous de plantation : on a coutume de dire qu’un bon trou de plantation doit être d’environ deux 
fois la largeur et la profondeur de la motte ou de l’ensemble des racines dans le cas des sujets en racines 
nues. 

Les arbres fruitiers et les petits fruits
Commencez la plantation des arbres fruitiers et des petits fruits en conteneurs : pensez aux fruits 

originaux et exotiques si le climat de votre région le permet, ainsi qu’aux variétés anciennes et locales 
adaptées au sol et au climat de leur région d’origine. 

Pommes, poires, coings, figues… : terminez la cueillette des fruits à maturité, qui doivent se déta-
cher facilement. Continuez l’élimination des fruits malades.

Les arbustes
Baies de Callicarpas, de viornes et cynorrhodons de rosiers auront une belle tenue en vase, accom-

pagnés des floraisons tardives. Les arbustes à     fruits décoratifs   jouent aussi un rôle écologique très impor-
tant, car un grand nombre d’espèces d’oiseaux et d’insectes se nourrissent de leurs baies en automne et 
en hiver. Prévoyez-les parmi vos futures plantations !

Une fois la floraison terminée, vous pouvez supprimer les fleurs fanées des hortensias et en profiter 
pour éliminer les branches mortes ou abîmées. Cette taille automnale est facultative, car essentiellement 
esthétique. À cette période de l’année, il faut éviter les tailles sévères qui affaibliraient l’arbuste avant 
l’hiver, le rendant plus sensible au froid. La taille la plus importante s’effectuera en fin d’hiver ou au début 
du printemps, vers le mois de mars.

Plantez les Camélias et tous les arbustes de terre de bruyère.
Le gel risque de sévir bientôt chez vous ? Prévoyez des protections pour protéger les plantes les 

plus frileuses (bananiers, palmiers, Lagerstroemias, etc.)

Les haies
Si vous n’avez pas eu le temps de tailler les haies régulières en septembre, vous pouvez encore le 

faire début octobre. Procédez avec des cisailles ou un taille-haie bien aiguisés.
Terminez la taille des topiaires. 
Plantez les arbustes de haie en conteneurs. Découvrez 9 arbustes de haie pour débutants, parfaits 

pour constituer facilement de beaux écrans de verdure.

2. Les vivaces, bulbes, grimpantes et graminées

https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/arbustes-haie-pour-debutants/
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-de-haie.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/topiaires-quand-et-comment-les-tailler-former/
https://www.promessedefleurs.com/outils-pour-la-taille-et-la-coupe/cisailles-tailles-haie.html
https://www.promessedefleurs.com/outils-pour-la-taille-et-la-coupe/cisailles-tailles-haie.html
https://www.promessedefleurs.com/petit-materiel-jardin/voiles-et-housses-d-hivernage.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-type-de-sol/arbustes-de-terre-de-bruyere.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/camelias.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/hortensias-ou-hydrangeas.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-a-fruits-decoratifs.html
https://www.promessedefleurs.com/rosiers.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/viornes-viburnums.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/callicarpa.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/varietes-anciennes-locales.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/fruitiers-originaux-exotiques.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/fruitiers-originaux-exotiques.html
https://www.promessedefleurs.com/fruitiers/collections-de-fruitiers.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/haies-arbustes-arbres-quelles-distances-de-plantation/
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/coniferes.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbres-et-grands-arbustes.html
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En octobre, effectuez un bon désherbage dans les massifs de vivaces pour pouvoir planter sereine-
ment. 

Les vivaces
Coupez les tiges défleuries des plantes vivaces.
Plantez les vivaces en conteneurs et divisez vos variétés favorites à floraison printanière ou estivale 

comme les gentianes, les Epiméduim, les bruyères d’été, les héléniums, les euphorbes,     le gypso-phile   
ou les pivoines.

Poursuivez la mise en place des massifs de pivoines. 
Géraniums vivaces et Ancolies se parent de belles couleurs de feuillages durant leurs dernières se-

maines de végétation. Les Anémones du Japon, certains Cimifugas, la Salvia   leucantha   et l’Escholtzia     
stauntonii profitent de l’automne pour former de jolies inflorescences. 

Les bulbes
Tulipes, narcisses, alliums,     Jacinthes,     Crocus de printemps  … : plantez toutes ces variétés de bulbes 

de printemps en respectant la profondeur pour chacune et en choisissant les bons outils.
C’est de dernier moment pour planter les Colchiques.
Arrachez les dahlias,     les glaïeuls et autres bulbes d’été lorsque le feuillage commence à décliner ou 

après la première gelée. Prenez soin de ne pas les casser et coupez les parties aériennes. Enlevez l’excès 
de terre et laissez-les sécher une dizaine de jours dans un local frais et abrité du gel. Placez-les ensuite 
dans des caissettes étiquetées et à l’abri des rongeurs.

La division des dahlias peut se faire au printemps, mais également en octobre lorsque vous les ren-
trez à l’abri pour l’hiver.

Si vous souhaitez les voir fleurir à Noël dans votre maison, c’est le moment de planter un amaryllis 
en pot pour l’intérieur : disposez le bulbe en ne l’enterrant qu’aux deux tiers dans un mélange moitié 
terreau, moitié terre de jardin ou dans du terreau pour plantes fleuries. Posez le pot dans un endroit 
chaud et ensoleillé, arrosez peu jusqu’à l’apparition de la tige puis arrosez tous 2 ou 3 jours. Les fleurs 
apparaîtront environ 6 à 8 semaines après plantation.

Les grimpantes
Plantez les grimpantes en conteneurs. Nous vous orientons vers les 7 plantes grimpantes qui pré-

sentent les plus longues floraisons.
À la fin de l’automne, secouez les cônes femelles du houblon afin de récolter vos graines ; conser-

vez-les dans un endroit frais et sec pour les semer en février-mars.
Marcottez le jasmin et la vigne vierge par couchage.

Les graminées
Fétuques, Calamagrostis, Miscanthus ou Panicum… : plantez de belles graminées pour animer le 

jardin de leur souffle léger. On vous explique même comment créer un jardin de graminées.
En octobre, les graminées sont décoratives ; attendez la fin des grands froids en fin d’hiver (février 

ou en mars) pour les tailler.

3. Les rosiers

Sans effectuer de taille, éliminez les fleurs fanées, les feuilles atteintes de maladies et le bois 
mort. Laissez les cynorhodons : ils animent le jardin de leurs couleurs et nourrissent certains oiseaux !

Très simple à réaliser, le marcottage des rosiers grimpants et des rosiers lianes peut encore être 
fait en octobre.

https://www.promessedefleurs.com/rosiers/rosiers-liane.html
https://www.promessedefleurs.com/rosiers/rosiers-grimpants.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/graminees.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/creer-jardin-de-graminees
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/graminees.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/graminees/graminees-par-variete/panicum.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/graminees/graminees-par-variete/miscanthus.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/graminees/graminees-par-variete/calamagrostis.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/graminees/graminees-par-variete/fetuque.html
https://www.promessedefleurs.com/grimpantes/grimpantes-par-variete/vigne-vierge.html
https://www.promessedefleurs.com/grimpantes/grimpantes-par-variete/jasmins.html
https://www.promessedefleurs.com/grimpantes/grimpantes-par-variete/houblons.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/plantes-grimpantes-plus-longues-floraisons/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/plantes-grimpantes-plus-longues-floraisons/
https://www.promessedefleurs.com/terreaux.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-d-interieur/amaryllis.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/planter-un-amaryllis-en-pot-pour-l-interieur/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/planter-un-amaryllis-en-pot-pour-l-interieur/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/multiplier-dahlias-bons-gestes/
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-d-ete.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-d-ete/bulbes-d-ete-par-variete/glaieuls.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-d-ete/dahlias.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/fichefamille/colchique-plantation-culture-et-entretien
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/plantation-bulbes-outils-choisir/
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-par-varietes/crocus-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-par-varietes/jacinthes.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/bulbes-par-varietes/alliums.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/narcisses.html
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps/tulipes.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-de-a-a-z/elsholtzia-stauntonii-menthe-en-arbre.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-de-a-a-z/elsholtzia-stauntonii-menthe-en-arbre.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-par-variete/sauges/sauge-arbustive-salvia-leucantha.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-par-variete/cimicifugas.html#periode_floraison=11;10
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-par-variete/anemones-japonaises.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/fichefamille/les-pivoines-planter-tailler-et-entretenir#blocs_page4
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/gypsophile-semer-bouturer
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/multiplier-euphorbes
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/multiplier-helenium
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/comment-multiplier-la-bruyere
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/diviser-epimedium
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/comment-multiplier-gentiane/
https://www.promessedefleurs.com/vivaces.html
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4. Les annuelles et plantes en pots

Récoltez les graines de plantes annuelles à floraison tardive.
Hors région douce, rentrez les plantes d’intérieur et toutes les plantes frileuses (agrumes, plantes 

grasses et cactées, lauriers-roses, bougainvilliers, lantanas, plumbagos, etc.).
Prévoyez un paillage et des voiles et housses d’hivernage pour les plantes des pots et bacs restant 

dehors tout l’hiver afin de pouvoir les couvrir dès les premières gelées qui pourraient leur être fatales. 
Pour éviter les excès d’humidité, enlevez les soucoupes et posez les potées sur des cales.

Composez les potées de fin d’hiver et de début de printemps avec des bisannuelles comme les pri-
mevères, les pensées ou les pâquerettes. Bien choisies et bien associées entre elles ou avec des vi-
vaces et des petits bulbes de printemps (crocus, muscari, narcisses, etc.), elles composeront des tableaux 
de charme à admirer dès les prémices du printemps prochain. Pour un jardin coloré dès la sortie de l’hi-
ver, inspirez-vous de nos 6 idées d’association réussies.

Rempotez vos azalées début octobre avec une bonne terre de bruyère.

5. Au potager

Au potager, les récoltes se terminent : fini, le règne des légumes d’été, tandis que ceux d’hiver 
poussent et grossissent !

Les légumes à planter en octobre, les semis et gestes à faire :
Le potager a bien besoin d’un nettoyage général. Ne laissez pas en place les cultures qui ont fini de 

produire ; elles peuvent héberger des maladies et des parasites hivernants. Arrachez-les et mettez-les au 
compost pour les plus saines. Il est préférable d’évacuer en déchetterie les cultures ayant présenté des 
signes d’atteintes.

Effectuez un désherbage de toutes les surfaces afin d’éliminer les adventices les plus envahissantes.
Attendez les pluies et semez des engrais verts. Début octobre, on peut encore semer de la Lu-

zerne, de la Moutarde blanche, du Trèfle incarnat, de la Vesce de Cerdagne et du Seigle jusqu’en no-
vembre. Outre d’améliorer votre sol, ils éviteront que les “mauvaises herbes” envahissent vos parcelles 
cet hiver.

Incorporez le fumier en automne : il doit subir une transformation chimique qui exige de l’humi-dité 
pour amender correctement votre sol.

Après les premières pluies, binez et plantez les légumes de saison.
Terminez la plantation des fraisiers et pour éviter les excès d’humidité, enlevez le paillage de la frai-

seraie.
Terminez la taille des framboisiers et des ronces fruitières. C’est aussi le moment de multiplier les 

framboisiers en prélevant les jeunes drageons.
Récoltez et faites sécher de petits bouquets garnis de thym et de laurier que vous utiliserez pour vos 

plats d’hiver.
Récoltez les panais semés à partir du mois de mars et les cardons semés au mois de mai : munissez-

vous de vos gants, arrachez la motte et disposez les feuilles dans un endroit ventilé, à l’abri de la lumière. 
Stockées correctement, les cardes peuvent se conserver et se consommer durant tout l’hiver.

Récoltez les potimarrons, pâtissons, potirons, butternuts et stockez-les dans un endroit sec et 
sain pour les conserver longtemps.

Faites blanchir les chicorées scaroles en attachant les feuilles entre elles ou en posant un pot sur le 
centre de la touffe.

Arrachez les carottes, les céleris et les betteraves rouges.
Semez la mâche, l’épinard et des carottes.
Semez des fèves dans le Sud-Ouest, ou sous abri partout ailleurs, pour une récolte d’avril à fin juin.

https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-saison-plantation/planter-automne-hiver.html
https://www.promessedefleurs.com/solrsearch/result/?q=f%C3%A8ves
https://www.promessedefleurs.com/potager/graines-potageres/graines-de-carotte.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/salades/maches.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/graines-potageres/graines-de-salades/graines-de-chicorees/chicoree-scarole-blonde-a-coeur-plein-bio.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/cardons.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/panais.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/comment-multiplier-les-framboisiers
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/tutoriel/comment-multiplier-les-framboisiers
https://www.promessedefleurs.com/potager/graines-potageres/graines-potageres-de-a-a-z/vesce-de-cerdagne-ab-ferme-de-sainte-marthe.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/graines-potageres/graines-potageres-de-a-a-z/trefle-incarnat-ab-ferme-de-ste-marthe.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/graines-potageres/graines-de-moutarde/moutarde-blanche-engrais-vert.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/soins-du-potager/engrais-verts/luzerne-bio-ferme-de-sainte-marthe.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/soins-du-potager/engrais-verts/luzerne-bio-ferme-de-sainte-marthe.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/soins-du-potager/engrais-verts.html
https://www.promessedefleurs.com/terreaux/terre-de-bruyere-et-terreau-pour-plantes-acidophiles.html
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/bisannuelles-dautomne-6-idees-dassociation-reussies
https://www.promessedefleurs.com/bulbes-de-printemps.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-d-automne-bisannuelles/paquerettes.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-d-automne-bisannuelles/pensees-et-violas.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-par-variete/primeveres.html
https://www.promessedefleurs.com/vivaces/vivaces-par-variete/primeveres.html
https://www.promessedefleurs.com/annuelles/fleurs-annuelles-en-minimottes/annuelles-d-automne-bisannuelles.html
https://www.promessedefleurs.com/petit-materiel-jardin/voiles-et-housses-d-hivernage/housses-d-hivernage.html
https://www.promessedefleurs.com/petit-materiel-jardin/voiles-et-housses-d-hivernage/voiles-d-hivernage.html
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Semez des pois et des mangetout en climat doux.
Plus rustique que l’ail rose, l’ail blanc se plante à l’automne à partir d’octobre, à condition que la 

terre soit bien drainée. Sinon, attendez le printemps.
Nettoyez et désinfectez les tuteurs qui ont servi au potager.

6. Pelouse et travaux divers

Octobre marque le début de l’hibernation pour le hérisson : laissez les feuilles tombées sous les 
haies ou des tas de branches dans un coin tranquille du jardin ; ils constitueront de parfaites cachettes 
pour ces précieux alliés du jardin. Dérangés par les jardiniers trop zélés, ils doivent chercher un autre abri 
et utilisent ainsi une énergie précieuse.

La pelouse et les jachères fleuries
Avant les premières gelées importantes, faites les dernières tontes. Vous pourrez alors faire un 

nettoyage et une révision générale de votre matériel.
Tant que le sol est encore chaud, terminez le semis ainsi que le regarnissage des gazons.
Lorsque les feuilles mortes commencent à tomber, ratissez régulièrement celle tombant sur le ga-

zon et étalez-les en paillage dans les massifs.
Fauchez les prairies fleuries.

Travaux divers au jardin
Prévoyez de purger vos systèmes d’arrosage avant les premières gelées et de protéger robinets et 

vannes extérieurs du gel.
Nettoyez et réparez les éventuels dégâts sur votre serre ou vos abris (tunnels, châssis…).
Après les pluies, faites le tour de votre extérieur une fois par semaine pour supprimer et vider 

toutes les petites accumulations d’eau : temps doux et humidité favorisent le développement des mous-
tiques !

Vérifiez que les descentes d’eau et les gouttières ne sont pas obstruées par des débris de végétaux. 
N’oubliez pas que le brûlage des végétaux est interdit. Vous aurez le choix entre utiliser les déchets 

verts en paillage, de les composter ou de les amener en déchetterie.

https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/que-faire-au-jardin-en-
octobre/ 

(Les mots soulignés dans le texte renvoient à des articles accessibles à partir de cette adresse élec-
tronique.)

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/que-faire-au-jardin-en-octobre/
https://www.promessedefleurs.com/conseil-plantes-jardin/ficheconseil/que-faire-au-jardin-en-octobre/
https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/ail.html
https://www.promessedefleurs.com/potager/legumes-par-variete/petits-pois.html#periode_de_semis=10
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